

## Ενημέρωση Ε.Β.Ε.Π. για την Στρατηγική Ετοιμότητας έκτακτης ανάγκης στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Η **Στρατηγική Ετοιμότητας για την ΕΕ**, στοχεύει στην ενίσχυση μιας προληπτικής, κοινωνικής κουλτούρας ανθεκτικότητας έναντι ενός ευρέος φάσματος απειλών, από φυσικές καταστροφές και κυβερνοεπιθέσεις, έως γεωπολιτικές κρίσεις. Η Στρατηγική βασίζεται στην **Έκθεση του Φινλανδού, ειδικού συμβούλου, Saouli Niinistö** για την **Ετοιμότητα και την Προετοιμασία της ΕΕ** και δημοσιεύτηκε τον Μάρτιο του 2025 με κοινή ανακοίνωση της ΕΕ προς ΕΚ, ΕΣ, ΕΟΚΕ και ΕΠ. Οι τομείς της μεταποίησης και του εμπορίου, τόσο της χονδρικής, όσο και λιανικής πώλησης είναι πολύ σημαντικοί για τον σχεδιασμό έκτακτης ανάγκης της ΕΕ, επειδή συνδέουν τις αλυσίδες εφοδιασμού και αλληλεπιδρούν με τους πολίτες-καταναλωτές. **Οι 6 βασικοί στόχοι της ευρωπαϊκής στρατηγικής περιλαμβάνουν:**

1. την ενίσχυση της ικανότητας της ΕΕ να εντοπίζει και να αναλύει τους αναδυόμενους κινδύνους,
2. τη διασφάλιση της συνέχειας των βασικών υπηρεσιών μέσω ελάχιστων απαιτήσεων ετοιμότητας, των δοκιμών αντοχής και την ενσωμάτωση της ετοιμότητας εκ σχεδιασμού στις πολιτικές της ΕΕ,
3. την ενδυνάμωση των πολιτών ώστε να προετοιμάζονται για κρίσεις μέσω εκστρατειών ευαισθητοποίησης του κοινού,
4. την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ δημόσιων αρχών και επιχειρήσεων για τη διασφάλιση της ανθεκτικότητας των κρίσιμων υποδομών και των αλυσίδων εφοδιασμού,
5. την ενίσχυση του συντονισμού μεταξύ πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, και
6. την ενσωμάτωση των υφιστάμενων δράσεων αποθήκευσης για την εξασφάλιση της πρόσβασης σε κρίσιμους πόρους.

Το **σχέδιο δράσης της Στρατηγικής Ετοιμότητας** συμπεριλαμβάνει συνολικά 63 δράσεις για το 2025 και 2026 εκ των οποίων οι 30 καθορίζονται ως βασικές δράσεις και αφορούν έναν ή περισσότερους από τους παραπάνω στόχους σε διάφορους τομείς, ενώ συνοδεύονται και από επιμερούς σχέδια δράσης. Επίσης προβλέπει μια Σύνοδο Κορυφής για την Ετοιμότητα των Κοινωνικών Εταίρων, τη σύσταση μιας Ομάδας Εργασίας Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα για την Ετοιμότητα, καθώς και συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα με επίκεντρο την αποθήκευση, τη διαχείριση και τη διανομή κρίσιμων αγαθών. Υπενθυμίζεται ότι φέτος η ΕΕ πρότεινε στους πολίτες την 27 κρατών μελών να έχουν **«κιτ επιβίωσης 72 ωρών»** για περίπτωση έκτακτης ανάγκης, όπως το πρόσφατο **«black out» στην Ιβηρική Χερσόνησο**. Για την επίτευξη του οράματος που παρουσιάζεται στη Στρατηγική Ετοιμότητας της Ένωσης, η Επιτροπή και τα κράτη μέλη θα πρέπει να εφαρμόσουν το **χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του σχεδίου δράσης**, όπως παρατίθενται σε **7 θεματικές ενότητες**: 1) Πρόβλεψη και προσμονή 2) Ανθεκτικότητα ζωτικών κοινωνικών λειτουργιών 3) Προετοιμασία πληθυσμού 4) Συνεργασία ιδιωτικού και δημόσιου τομέα 5) Συνεργασία πολιτικής προστασίας και στρατού 6) Αντιμετώπιση κρίσεων και 7) Ανθεκτικότητα μέσω εξωτερικής συνεργασίας.

Ο **πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς, Βασίλης Κορκίδης** επισημαίνει: *«Το ΕΒΕΠ συλλέγει και εξετάζει τις διάφορες οπτικές γωνίες ετοιμότητας και τις σχετικές πλατφόρμες προετοιμασίας για να προσδιορίσει τις ανάγκες των ελληνικών επιχειρήσεων που εκπροσωπεί στους συγκεκριμένους κλάδους του εμπορίου, της βιομηχανίας και των ναυτιλιακών υπηρεσιών. Οι επιχειρήσεις επηρεάστηκαν έντονα από τη μεγάλη διακοπή ρεύματος κυρίως στην Ισπανία και Πορτογαλία, αλλά και άλλες χώρες στις 28 Απριλίου. Αυτό τονίζει τον εξαιρετικά ανατρεπτικό αντίκτυπο τέτοιων καταστάσεων στις επιχειρηματικές δραστηριότητες και τους καταναλωτές. Ανάλογα γεγονότα καταδεικνύουν τη*



μεγάλη σημασία της ατζέντας ετοιμότητας και την ανάγκη των Επιμελητηρίων να συμμετάσχουν σε αυτήν.

Μετά από σχετική ενημέρωση και συζήτηση στο Διοικητικό Συμβούλιο της 5/5/25, το Επιμελητήριο μας θα επισημάνει στα αρμόδια υπουργεία τις προτεραιότητες που θεωρεί πως προστατεύουν καλύτερα την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων στην Ενιαία Αγορά, ενώ θα εξετάσει λεπτομερώς ποια διαδικασία της ΕΕ για την ετοιμότητα, ενδείκνυται και ταιριάζει καλύτερα στο **ελληνικό επιχειρηματικό οικοσύστημα.**»